

# 潍坊滨海将推行15年免费教育

可惠及该区16000余名学子,系我省第三家

本报潍坊11月21日讯(记者 丛书莹 见习记者 杨帆) 21日,记者从潍坊市滨海经济技术开发区公共事业局获悉,滨海区将从2014年1月1日开始,对符合条件的学生免除入读公办幼儿园、小学、初中、普通高中的保教费、学杂费、住宿费等费用。

从2014年1月1日开始,只要父母一方具有滨海户籍或是长期在滨海工作,孩子就能享受从学前三年到高中三年的15年免费教育政策。民办幼儿园和

民办学校就读学生将按照同类公办学校标准进行补助。

该项政策将惠及16000余名学子,每年新增教育投入3000余万元。滨海区公共事业局办公室副主任王忠介绍,滨海区力求打造宜居宜业宜游城市,这项政策是宜居的一部分。滨海区经济发展快,每年增加3000万投入,不会对该区财政产生压力,但却能让发展成果更多地惠及群众。

淄博人高先生在滨海区开公司,孩子如今在滨海希望幼

儿园上小班。他说,孩子一年的学费要5000元,“前天开会听说要推行免费教育,今后孩子上学只给个生活费就行了,心里很高兴。”高先生说,滨海区施行15年免费教育,肯定会吸引更多外来务工人员定居。

“免费教育后,能给父母减轻点负担,我们的零花钱也能涨点。”滨海中学的高二学生王德寿如是说。他的父母都是批发蔬菜的农民,为了供他上学,每天四点就要起来卖菜。在滨海中学,像王德寿这样的

学生还有很多。高二教师赵瑞远告诉记者,高二级部600人中有60人属于贫困生,高中三年免学费对他们的帮助是比较大的。

根据公开报道,这是我省第三家宣布推行15年免费教育的县区。在此之前,兖州市于2012年春免除高中三年学费,在全省率先实现15年免费教育;已于2010年推行学前三年免费教育的潍坊市高新区,也在2012年9月宣布分三年实现高中全免费。

## 头条链接

兖州

**私立幼儿园**

**也由政府统一补贴**

从2012年春新学期开始,兖州市全市1.7万名适龄幼儿开始享受免费学前教育。2008年,兖州已在全省率先免除高中学费,这也就意味着该市学前三年至高中阶段共15年教育全免费。

据介绍,兖州市内审批注册的91所幼儿园,统一按照省级示范幼儿园的标准,以每生每月165元的标准由政府补贴学费。每名入园幼儿每年可享受到1980元补贴。而且,该优惠政策不仅面向86所公办和公办性质幼儿园,还覆盖5所私立幼儿园。为实现免费学前教育,兖州市财政每年需列支3366万元。

兖州实现15年免费教育,在山东省内是第一家。 (综合)

**潍坊高新区**  
**分三年免除**  
**高中学费**

据潍坊市高新区教育局相关负责人介绍,从2010年开始,高新区就已经在全省率先落实学前三年免费教育。

从2012年秋季新学期开始,这个区在全市范围内率先免除高一新生的学费,2013年实现高一、高二学生免费教育,2014年实现高中三年全部免除学费。这也就意味着,这个区到2014年学前三年幼儿教育、九年义务教育和三年高中教育,共计15年教育将实现全部免费。

目前,潍坊市高新区高中学费是按照山东省级规范化高中(省重点高中)每生每学期800元、市级规范化高中每生每学期600元、其他高中每生每学期500元的标准收取,每学年最高收费1600元。高新区将高中学费免除后,学生只需要缴纳学生服装费、住校生住宿费等。初步计算,每年高中阶段的这部分投入在240万元左右。

本报记者 丛书莹 见习记者 杨帆

**山东教育规划纲要:**  
**鼓励有条件地区**  
**实施免费学前教育**

2010年底发布的《山东省中长期教育改革和发展规划纲要(2011-2020年)》提到,我省到2020年要实现由教育大省向教育强省、人力资源大省向人力资源强省的跨越,其中将全面普及15年基础教育,学前三年毛入园率达到85%;义务教育适龄儿童入学率保持在99%以上,九年义务教育巩固率达到98%;高中阶段教育毛入学率达到98%,普通高中和中等职业教育协调发展;高等教育毛入学率达到50%。

在学前教育方面,纲要提到,我省将加快实施幼儿园标准化建设工程,新增幼儿园以政府举办为主,对民办幼儿园通过资金补助、规费减免、派驻公办教师等政策予以积极扶持。鼓励有条件的地区逐步实施免费学前教育。到2020年,全省公办和公办性质的幼儿园数、在园幼儿数分别占幼儿园总数、在园幼儿总数的80%,全省所有幼儿园达到省定基本办园标准。

(综合)



在威海市一家幼儿园,幼儿教师正与孩子们做游戏。(资料片) 本报记者 王天宇 摄

# 政府给补助,不准民办园疯涨价

## 威海66所民办幼儿园被“收编”,2.5万余幼儿享受低价幼教

本报威海11月21日讯(记者 王天宇) 公办幼儿园进不去,民办幼儿园价太高,这是诸多家长送孩子入园时犯愁的事。而在威海,60多所民办园也执行公办园的收费标准,很多家庭尤其是外来务工家庭受益于此。记者日前从威海市教育局获悉,2013年该市共计划投入2241万元,扶持普惠性民办园66所,惠及幼儿25492人。

在“民办价格高、公办没地方”的情况下,威海市将那些面向大众、办园规范的民办园,按照自觉自愿申请的形式,通过政府购买服务、以奖代补、派驻公办教师等方式,将其纳入普惠性民办园扶持发展范围,在拨付财政奖补资金支持其提档升级的同时,也要求其收费严格执行政府指导价。

黄金顶幼儿园是威海市普惠性民办园中的一家。据该园老师介绍,现在,幼儿园每月收220元的管理费、120元的保杂费、100元的车费,伙食费每天10元,取暖费一冬80元。这些都是按威海市市级示范幼儿园标准进行收费的。而同为市级示范幼儿园等级的民办园,每月的收费在1000元左右。两相比较,普惠园收费低不少。

“谁都想让孩子进好一点的公办园。现在政府这么做,相当于增加了公办园的招生名额,对我们来说是好事情。”家住威海市温泉镇的赵女士是一名外来务工人员,孩子在威海上幼儿园。她给记者算了一笔账:按照威海市级示范幼儿园收费标准,1个月是340元,全年就是4000多元,现在她每月工资2500元左右,工作两个月就可以让孩子上一年的幼儿园,这个价格她还承担得起。

## 延伸阅读

### 1 政府为何要“收编”民办园?

据统计,威海市“学前三年”的幼儿入园率在2012年时就达到98.5%。但167所公办及公办性质幼儿园仅占全市幼儿园总数的57%,128所民办园承担着两万多名幼儿的学前教育服务。每十名幼儿中就有四人享受不到公办

幼儿园的服务。而这四人中,不排除有家庭困难的孩子。

民办园要申请财政支持成为普惠性幼儿园,就必须严格按政府指导价收费。这对一般家庭来说,无疑多了一个选择。

威海市教育局相关工作

人员说,单靠建设公办幼儿园已不能满足所有儿童的入园需求。相比一次性投入上千万,建立一所新的公办幼儿园,还不如采取政府花钱买服务、以奖代补的方式“收编”民办幼儿园更加现实可行。

### 2 民办园真的能自愿降身价?

接受财政补助,就得降低收费,执行政府指导价。民办幼儿园是如何接受的?

据了解,在威海,申请成为普惠园的民办园,以新建的社区配套幼儿园为主。因为校舍刚刚建成,前期投入大,短时间内难以回本,以至于维持日常运作出现困难,所以希望通过政府财政补贴获得一定的缓冲期。

黄金顶幼儿园园长介绍,幼儿园一年花在教师工资、校车租赁、教学设施配套升级上的支出达100多万元。但入园幼儿主要是外来务工人员子女,收费高了就招不到孩子,低了只能维持成本。自从去年申请成为普惠园后,威海拨付了财政资金51万元,现如今,黄金顶幼儿园已经顺利通过了市级示范园验收评定。

当然,也不是所有的民办园都对此事感冒。一所知名民办幼儿园的负责人直言,现在物价涨得快,成了普惠园,涨价就不容易了。

“目前政府只能收编生源少或者刚起步的幼儿园,对于已经运营多年且生源好、经济条件好的幼儿园,吸引力不大。”该幼儿园负责人说。

### 3 不让涨价能否留住好教师?

采访时,大部分家长对普惠性幼儿园持肯定态度,但也有人表示担忧。

家住古陌隧道附近的孙女士说,民办幼儿园教学质量好,是因为他们有更多的资金购置更好的设备、请优秀的教师,而资金的主要来源就是学费。“如果成了普惠

园,收费就被限制了,没有足够的资金保证,如何留住那些好教师?”

不过,大部分家长还是对此表示支持和肯定。家住文昌大厦附近的王女士说:“政府早就该推行普惠性幼儿园了,如果提前五年,我家也不用了为了孩子上幼儿园发愁。”王女士说,自己当时的月工资是2000多元,孩子上幼儿园就花掉了一半。

女士说,“记得当时孩子每月的入托费将近700元,这还不算吃饭、校服等费用,此外女儿还喜欢跳舞,报了个特长班,这样算下来,一个月少说也得1000元。”

王女士说,自己当时的月工资是2000多元,孩子上幼儿园就花掉了一半。

本报记者 王天宇